

做好这篇“大文章”，田间地头有答卷

人民日报今日评论员文章

更好担负起新的文化使命

——论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

四版

哈尔滨日报

2023年6月8日 星期四 癸卯年四月二十一

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24487期 今日8版 每份1.70元

0451-84890110

习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调

更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

新华社深圳6月7日电 首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出，我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来，我们把文化建设摆在治国理政的突出位置，不断深化对文化建设的规律性认识，推动文化传承发展，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，更好担负起新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，激发全民族文化创新创造活力，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，不断促进人类文明交流互鉴，为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

主论坛上，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。他说，习近平总书记的贺信体现了坚定的文化自信、高度的文化自觉，为担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明指明了方向。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，担当使命，奋发有为，高扬思想旗帜，增强精神力量，深植文化根脉，推进繁荣发展，促进交流互鉴。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。全国人大常委会副委员长铁凝出席并发表演讲。

首届文化强国建设高峰论坛主题为“推进文化自信自强 促进文明交流互鉴”，由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省区市党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和智库专家学者等参加论坛。

贺信

值此首届文化强国建设高峰论坛开幕之际，我代表党中央表示热烈祝贺！

我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来，我们把文化建设摆在治国理政的突出位置，不断深化对文化建设的规律性认识，推动文化传承发展，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，更好担负起新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，激发全民族文化创新创造活力，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，不断促进人类文明交流互鉴，为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

习近平

2023年6月7日
(新华社北京6月7日电)

新华社记者 陈聪 金地 戴锦锋

6月的松花江畔，草木萌发、暖意融融。从工厂车间到田间地头，从产业园区到建设一线，锚定高质量发展目标，哈尔滨推动老工业基地转型加速跑，松花江畔涌动着澎湃新活力。

创新赋能 产业的转型之翼

走进哈电集团汽轮机公司叶片分厂，一处作业单元格外显眼：一只机械臂从物料暂存区抓取150毫米汽道长度的叶片毛坯，精准放置到数控机床中，机床便运转起来。“以前靠工人手动上下料，三四十分钟就要操作一次，现在这套自动化设备只要六七个小时看一次就行。”车间工人赵子彬说。

公司工艺部副经理柳康介绍，这是今年3月1日上线运行的中小叶片自动化加工示范单元。通过集成工业机器人、5G传输、在线测量等先进数字装备及技术，示范单元实现了叶片全序全流程自动化加工，“不仅减少人员依赖，更重要的是提升了加工效率和质量”。

松花江畔的“高质量赶超”

——百年哈尔滨奋力闯新路、开新局

以数字化为装备制造赋智、赋能，提升产业基础能力和产业链现代化水平，在哈尔滨，自主创新正为老工业基地转型发展装上引擎。

在松花江北岸，跨越2800公里的区域合作让一座“智造明日之城”渐渐兴起。深圳(哈尔滨)产业园投资开发有限公司副总经理许华介绍，目前园区科创总部累计注册企业558家，注册资本达191.28亿元，通过在行政审批、城市建设、招投标等方面引入深圳的好经验、好做法，深哈产业园已初步形成以数字经济、生物经济等为核心的产业集聚发展趋势。

智慧种田 新农人“知天而作”

站在田埂放眼望去，在位于哈尔滨市郊区的北大荒集团黑龙江同家岗农场有限公司

的一处稻田里，嫩绿的水稻秧苗已长至约15公分高，蓝天白云倒映在百余亩稻田里。

“水稻长势可以通过智能设备实时监测，什么时候追施叶面肥，什么时候需要灌水或排水，监测数据里都有答案。”公司农业管理部工作人员田济南说。

在稻田边上，一个约两米高的方形设备会在夜晚发出蓝光，吸引小飞虫。“这是虫情测报仪，蓝光用来诱虫的，被引来的虫子会被电死，几天后取出来还能给鸡鸭当饲料。”田济南说，一台虫情测报仪能吸引100亩左右范围内的飞虫，是有机农业种植田间管理的“秘密武器”。

叶龄诊断仪、虫情测报仪、自动灌溉系统、农田气象站……田间地头，物联网、大数

据、人工智能等新一代信息技术悄然革新着传统的耕种方式，育种智能化、肥药施用精准化、种管收无人化正引领农业生产走向未来。

“现在‘下地干活’真是跟以前完全不一样。”农场种植大户陶云明感叹道。种地20余年，他见证了从背着喷壶在水田间喷洒农药到无人机植保的巨大变化。“一台无人机洒药一小时能作业100亩左右，比一个人一天的工作量还多！”陶云明说。

“哈尔滨市把加快科技农业、绿色农业、质量农业和品牌农业发展作为推动乡村振兴、打造‘现代农业之都’的重要抓手。2022年，全市农林牧渔业总产值实现1259.2亿元，同比增长2.6%，粮食总产量达到254.3亿斤，实现‘十九连丰’。”

(下转第四版)

市政府常务会议召开

张起翔主持会议并讲话

本报讯(记者 李玥)6月7日下午，市委副书记、市长张起翔主持召开市政府常务会议，学习传达习近平总书记二十届中央审计委员会第一次会议上的重要讲话精神，听取关于统筹推进市区困难家庭冬季取暖补助标准的汇报，讨论《哈尔滨市人民政府2023年立法工作计划》。

会议强调，习近平总书记在二十届中央审计委员会第一次会议上的重要讲话，深刻阐述了审计工作在强国建设、民族复兴新征程上的重要使命，对推进新时代审计工作高质量发展提出了目标要求，是我们做好审计监督工作的根本遵循。要牢牢把握做好新时代审计工作的总要求，聚焦高质量发展发展的关键环节，注重全局性、长远性、战略性问题，持续强化对政策落实、重大项目、风险领域监督，将审计问题整改工作纳入“四个体系”，坚决果断严格整改，做好审计整改“下半篇文章”，切实提高审计专业能力，以有力有效的审计监督服务保障全市高质量发展。

会议强调，统筹市区困难群众取暖补助标准，是我市深入贯彻落实党的二十大精神、贯彻学习习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，坚持为民造福的具体实践。各区、各部门要深入实施好市区取暖补助城乡一体化，缓解农村困难家庭冬季取暖支出的压力，切实让困难群众住上“暖屋子”，着力做好惠民生、暖民心、顺民意工作。

会议强调，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年、创建新一届全国文明城市的关键一年。各部门要以习近平法治思想为引领，紧紧围绕党和国家以及全市工作大局需要开展立法工作，推动市委市政府重大决策部署落到实处。要加强城市更新等重点领域立法、探索网约车等新兴领域立法，尽快将实践证明行之有效的管理经验上升为法规规章，充分发挥立法的引领和推动作用，以良法促发展、保障善治。要完善立法工作程序，把践行全过程人民民主贯彻到立法工作的全链条、全方位，使立法更具有科学性、民主性，提高政府立法质量。各部门要高度重视立法工作，严格落实工作责任，加强组织领导，履行法定程序，确保政府立法工作有序推进。

会前学习了《中华人民共和国企业国有资产法》。会议还研究了其他事项。

为青春作答 为梦想拼搏

全市各界齐心协力护航高考，5万学子有序赴考



交警在考点路段执勤。

本报讯(记者 杨荣)6月7日，2023年全国高考拉开帷幕。记者从哈尔滨市教育局获悉，今年，哈市5万名高考考生奔赴考场，其中，文科考生近1.7万人、理科考生3.3万余人，全市共设18个分考区、70个标准化考点、1838个考场，涉考工作人员8000余人。为保障高考顺利进行，全市各界齐心协力，为考生保驾护航。

全市各单位保障高考顺利进行

今年，哈尔滨市高考工作在教育、宣传、网信、监察、公安、卫健、工信、保密、市场监管、电力、气象、疾控、应急管理等部门协同配合下平稳进行。

公安部门部署警力1450人、警车438台、铁骑摩托车88台，对考点周边治安复杂场所开展清理整治，开辟临时停车场，发布送考车辆停车指南。交通管理部门组织出租车爱心送考，8家公交企业设置21处爱心服务站。市场监管部门启动高考期间住宿业市场价格监管工作。住建部门禁止涉及噪声和扬尘污染的施工，考试期间在建工地现场禁止夜间施工。城管部门开展“保秩序、保安静”维护高考环境秩序专项行动，治理违规占道经营，确保考场周边安静整洁。气象部门发布温馨提醒，提前预报高考期间天气情况。国网哈尔滨供电公司提示了16台发电机、21台发电机，出动1082人、359车次。宣传、网信、保密等部门做好高考氛围营造、试卷保密和条件保障等工作。工信、卫健、电力等部门和各考区做好防范高科技作弊、突发疾病处置、备用发电机和监考规范管理工作。

(下转第二版)
(相关报道见第三版)

客似云来 哈尔滨展馆人气十足

深圳文博会拉开帷幕，来自冰城的创意文化产品赢得广泛关注



观展群众在哈尔滨展馆内体验“音乐公路”驾驶。

“只有想不到，没有找不到的”。

凭借丰富的展区设置和多样的展品种类，在深圳文博会开展首日，哈尔滨展馆成为了人气最高的展馆之一。11时许，

在深圳工作的黑龙江人宦先生在进入展会后就直奔哈尔滨展馆，把展馆从里到外逛了个遍。“我之前在哈尔滨工作了很长时间，今年3月来到深圳工作。一听到这

次在深圳举办的文博会上，哈尔滨设置了单独的展馆，就想着马上来看看。”宦先生说，在这里不仅看到了很多来自家乡的特产，也通过展区的布置和设计感受到了哈尔滨独特的地域文化。“能在远隔家乡3000多公里的深圳感受到来自哈尔滨的家乡文化，让我们这些在外打拼的家乡人感到很温暖、很幸福。我会把在哈尔滨展馆内的所见所闻，通过短视频的方式传播给更多身边的朋友，让他们也来哈尔滨展馆走走看看。”宦先生说。

据悉，第十九届中国(深圳)国际文化产业博览会共吸引了3596家政府组团、文化机构和企业亮相，设立64个分会场，第14次实现全国31个省、自治区、直辖市及港澳台地区全部参展，吸引了108个国家和地区的2万名海外专业人士应邀参会采购。展会分为线下博览与交易、云上展示与交流及配套活动三大部分，有10多万种文化创意产业展品、4000多个文化产业投融资项目进行现场展示与交易，全面展示我国文化体制改革和文化产业发展成就。

爱不释手 4500元咖啡杯“火出圈”

极品上京窑惊艳亮相深圳文博会

这是上京窑第三次亮相深圳文博会，在其他国家级和省级博览会上，上京窑多次“火出圈”。别看这些瓷器呈现出色彩斑斓的状态，但它们并没有经过任何上色加工，而是通过高温烧制使陶土中的矿物质元素显现而形成的。烧制上京窑的陶土和瓷土全部来自齐齐哈尔和牡丹江，可谓是实打实的龙江制造。

“上京窑一般从品相上划分为精品、极品和典藏三个等级，极品的釉面变化较多，颜色更丰富，光泽度更好。”李骥表示，此次从哈尔滨带来的上京窑展品全部为极品和典藏级别，体积最小的茶杯售价在880元左右。

此前，上京窑中的金瓷作品曾被英国皇家艺术学院收藏，其中一个咖啡杯卖到

510英镑(约合人民币4509元)。在被问及上京窑为何如此受欢迎时，李骥坦言，除了美观外，上京窑的使用安全性也被广大陶瓷爱好者所认可。“上京窑的作品通过了北京中化所的检测，平时用来泡茶、泡酒喝都没问题。而且这些器具中会有钙、钾、钠、铁等矿物质析出，对人体健康也很有好处。”李骥说。

本报深圳电(特派记者 张堃雷/摄)6月7日上午，第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在广东深圳拉开帷幕。第11次独立参展并设馆的哈尔滨展馆与来自全世界的参观者及参展商见面。

作为独立办馆的国内最北部城市，上午10时30分开馆后，哈尔滨展馆吸引了众多参观者的目光。无论男女老少，都在哈尔滨展馆内找到了感兴趣的物件。

在创意无限展区，昆震道路工程技术(黑龙江)有限公司设置的体验项目吸引了很多参观者的目光。原本以为这是个游戏设备，实际上却是“音乐公路”驾驶体验项目。魅力冰雪展区内，哈尔滨奥创体育发展有限公司铺设的室内冰壶赛道，引来了不少小朋友及家长驻足。

炫彩工美展区中，哈尔滨师范大学创意设计产业园和哈尔滨学院时尚创意设计产业园带来的展品，让不少工艺美术爱好者停下脚步观赏。特色文创展区里，黑龙江动漫产业(平房)发展基地、黑龙江中朗文化集团带来的极具哈尔滨地方特色的展品，让不少来自南方的观展者爱不释手。而在冰城礼物展区里，秋林里道斯食品有限责任公司、五常市乔府大院农业股份有限公司带来的红肠、五常大米等哈尔滨地域特色的产品，成了不少想尝一尝冰城味道的消费者的首选。大到充满时尚创意的概念，小到生活中的衣、食、住、行、用，哈尔滨展馆内可谓

本报深圳电(特派记者 张堃雷)一个咖啡杯卖4500元人民币！在第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会哈尔滨展馆中，由哈尔滨师范大学创意设计产业园带来的上京窑凭借独特的工艺和制作手法，受到广大参观者的关注。咖啡杯的制作工艺、手法和材料，都源自龙江大地。

斑斓的色彩、细腻的手感，让参观者对来自黑龙江的上京窑爱不释手。据哈尔滨师范大学上京窑项目负责人李骥介绍，上京窑是由金源文化孕育产生的，具有鲜明的文化属性和特点，在黑龙江陶瓷领域极具代表性。